

# 南安举办今年首场残疾人专场招聘会 现场签约16人 103人达成就业意向

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 吴佳宏) 13日上午,南安市残联携手市法院、市人社局、市税务局举办2025年南安市就业援助月残疾人专场招聘会。活动吸引200余名残疾人到场求职,通过“岗位推介+现场面试”模式,现场签约16人,达成初步就业意向103人。

9时许,招聘会现场展位整齐排列,求职者络绎不绝。求职者张先生早早便来到了现场,他患有肢体三级残疾,长期在家从事养殖业。由于对短视频领域十分感兴趣,他此前开设了短视频账号。“去年年底,我参加了残疾人农产品营销+短视频拍摄与剪辑技术培训班。经过培训后,账号粉丝量、浏览量都有提高。”张先生告诉记者,此番求职,他想寻得一份短视频相关的工作,没想到还能在招聘现场遇到当时培训班的老师,双方当场达成了就业意向。

记者了解到,这场招聘会吸引了泉州三安半导体科技有限公司、泉州市三安集成电路有限公司、三六一度(福建)体育用品有限公司、福建群峰机械有限公司、哈德森(福建)游艇有限公司、福建昭惠生态农林开发有限公司等15家用人单位参加,提供了涵盖保安、车工、话务员、前台接待、短视频摄影、生产技术员、质量技术员、按摩技师等26种类型192个工作岗位。

“我们的招聘岗位主要包括自动化机合作业员、产品质量检测员等,同时,也会根据现场求职者的实际情况,现场推荐一些合适的岗位。”泉州三安半导体科技有限公司招聘专员阮灯琴说。

记者从南安市残联了解到,为保证招聘会顺利开展,市残联提前谋划,通过开展访企拓岗等活动,精准对接企业用工需求和残疾人就业意愿,成功开发话务员、短视频摄影、生产技术员等适残岗位;同时,广泛发布招聘会信息,最大限度地提高残疾人求职者知晓度,辐射范围还突破地域限制;活动当天还同步开设就业指导服务台、司法服务咨询台、税费优惠宣传台,为现场的残疾人和用人单位提供服务。

副市长陈志慧到场指导。



春耕备耕正当时,不误农时不误春。

## 抢抓农时育秧苗 南安奏响春耕“进行曲”

本报讯 (记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 吴昭环 文/图) 为抢抓春耕备耕好时机,连日来,南安市农业农村局以及全市各地农户们纷纷行动起来,做好春耕备耕、春季田管、农资保障等工作。

13日,在码头镇官占村高顺农机专业合作社工厂化育秧基地里,农户正忙着水稻育秧工作。记者现场看到,近3米长的育秧流水线不停运转,工人们将一个个空育秧盘放在输送带上,机器便自动填入黑色基土、淋洒营养水,经过浸泡的黄色谷种被均匀地播撒在土上,再覆上一层土,一个个完整的育秧盘成品就此“诞生”。随后,工人们把制作完成的育秧盘搬至田里的育苗棚内,整齐摆盘等待发芽。

南安高顺农机专业合作社负责人戴子中一边将种子倒进机器中,一边向记者介绍,这是从福州引进的新品种——春诚优887。这个品种抗寒能力高,株高不易倒伏,经过去年的推广试种,目前产量可以达到亩产620公斤,因此今年进行大面积种植了。后续,他们还计划种植南安本地传统的东联系列品种,以及南红3号红米、神农优红丝苗等新品种。

通过机器实现流水线操作,育秧效率大大提升。仅2个多小时,2000多盘秧苗已经培育完成。“今天育的秧苗可以播种100多亩地,既降低了人工成本,还大大提高秧苗质量。”戴子中说。

除了采用机械化育苗模式,今年,合作社在土壤使用方面采用了新方法。“以前,我们全部使用标准基质土,成本较高。近年来的考察实践,我们在去年12月冬耕后便开始收集肥沃土壤,加入有机质、有机肥拌匀后,再进行2个月的堆沤发酵,以此杀菌并提高土壤肥力。如今,这些土壤就可以与原来使用的标准基质土以1:3的比例混合使用了。”戴子中介绍,这种方法不仅可以让一亩地节省三四十元成本,还可以保证秧苗质量,一举多得。

“今年我们在正月初八就开始育秧了,比去年提前了一周。”戴子中介绍,当天是该基地育的第二批秧苗。除了满足自己的育秧需求,合作社还接收了其他种植户的育秧订单,截至目前,共签订了500亩地的育秧订单。

“加上自家500亩地,目前合作社需要完成早稻育秧2万多盘,涉及

码头、诗山、乐峰等乡镇多个农户。育秧结束后马上进入整地、溶田,田耕好后,进行灌深水灭蛹,到了3月中旬就可以开始插秧工作。”戴子中介绍,育秧盘在育秧棚里仅需培育25天—30天就可以插秧。今年预计从3月中旬进入机械插秧,这样以来,工厂化育出的秧苗就能和机械插秧无缝衔接,从而实现水稻生产全程机械化操作。

据南安市农业农村局副局长吴热薪介绍,为夯实粮食安全基础,春节前,市农业农村局开始部署春耕备耕工作,出台扶持粮食生产政策,印发惠农政策汇编;成立春耕专家服务小组,组织社会化服务队;下拨114万元财政补助资金,用于支持19个水稻种植重点村及195个农业科技示范主体购买优质水稻种子;争取7200万元中央资金,建设提升3.2万亩高标准农田。

同时,抓好农用物资储备成为关键环节。截至2月13日,全市已储备杂交稻种子22吨、玉米种子5吨、花生种子36吨、备荒稻种子75吨、农药400吨、化肥7296吨、农膜13.5吨,满足春耕生产需求。

## 分享家中喜悦,为外出乡亲践行…… 此会传承两百年 请君畅饮千坛酒



村民和游客一起沾喜气。

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 李长平 吴永源 文/图) 12日,南安市仑苍镇仑苍村首届龟山酒会民俗文化节在草宫古寺举行,现场人声鼎沸,热闹非凡。

傍晚,记者在现场看到,尽管雨水不断,却丝毫没有浇灭村民和游客的热情。他们早早地来到现场,或是撑着五彩斑斓的雨伞,或是披着雨衣,期待着这场传承了200多年的民俗盛会开启。

晚上6时20分许,暮色渐沉,醒狮踏着激昂的锣鼓点拉开了文化节序幕。古韵悠长的闽南小调、活泼俏皮的电音三太子,技艺精湛的柳琴、气势十足的泉州非遗划拳表演……多个民俗文化节目轮番亮相,为群众带来一场精彩的视听盛宴,现场喝彩声此起彼伏。

歌舞方歇,酒会登场。在草宫外,一张张桌子依次摆开,每张桌上整齐摆放着杯子和各色各样的下酒菜。“来,大家都来一起沾沾喜气!”工作人员将一坛坛黄酒取出,早已等候多时的人们迫不及待地围拢过来开怀畅饮,现场杯盏不停。熙熙攘攘的人群中,酒杯碰撞声、谈笑声、祝福声交织在一起,每个人都沉浸在这热闹温馨的氛围中。

“龟山酒会用的黄酒是由村里新婚或添丁的人家提供的,设宴摆酒请

八方来宾免费共饮,一同分享喜悦之

情。”龟山酒会管委会负责人吴金友介

绍,今年是最热闹的一年,设宴24桌,

提供黄酒超千坛。

记者了解到,仑苍村龟山酒会已

有200多年历史。吴金友告诉记者,

最开始的龟山酒会较为零散,规模较

小。早前,仑苍村仑美自然村一些村

民家中有新婚、添丁等喜事时,便会挑一些酒到村里的龟山与乡邻分享,让喜气传遍乡里。后来,分享的村民越来越多,便逐渐演变成了如今热闹非凡的龟山酒会。

“仑苍村外出打拼的人比较多,他们大多过完元宵节便会外出他乡,因此,我们选在正月十五举办酒会,在与乡邻分享喜悦的同时,还有为他们践行之意。”吴金友补充道。

值得一提的是,随着仑苍镇经济社会的发展,越来越多来自全国各地的人们来到仑苍镇,龟山酒会也渐渐地不限于宴请本村人士,八方来宾皆可免费共饮,共同感受喜悦之情。

吴金友表示,龟山酒会见证了仑

苍村的历史变迁,也承载着村民们对

美好生活的向往。他们希望通过举办

龟山酒会民俗文化节,让村民和游客

在欣赏民俗表演的同时,对龟山酒会

民俗有更深的了解,将龟山酒会民俗

更好地传承下去。

吴金友表示,龟山酒会见证了仑

苍村的历史变迁,也承载着村民们对

美好生活的向往。他们希望通过举办

龟山酒会民俗文化节,让村民和游客

在欣赏民俗表演的同时,对龟山酒会

民俗有更深的了解,将龟山酒会民俗

更好地传承下去。

## 国网南安市供电公司 开展“电靓元宵 谜韵悠长”主题活动

本报讯 (通讯员 杨鹏伟 记者 周海文) 11日晚,国网南安市供电公司团委在南安市2025年元宵“文化一条街”活动路线上设点开展“电靓元宵 谜韵悠长”主题活动,提高居民安全用电意识,提升品牌形象。

活动现场,红彤彤的灯谜纸条随

风飘动,洋溢着喜庆祥和的节日氛围。

灯谜内容丰富多彩,设置生活用

电、电力用语、电力设施等内容,也融

入了安全用电知识、寓教于乐妙趣横生。

市民们或三五成群,或独自思考,

兴致勃勃地猜着灯谜,现场欢声笑语不断。

“家中卫士守门户,过载跳闸不马

虎——打一电力设施”,这条灯谜引起了

居民张阿姨的注意。她仔细思考后,

猜出了谜底“断路器”。张阿姨表

示,这样的活动很有意义,既让群众感

受到了传统文化的魅力,又学到了实

用的用电知识。

“禁止在电力线路导线两侧300

米区域内放风筝,以免风筝线碰触

电力线路发生触电事故。”当晚,该

公司“海丝之光电网志工”志愿者们

还设立了安全用电咨询台,向市民发

放安全用电宣传资料,讲解电力

线路防外力破坏宣传知识、安全用

电常识、触电急救措施及家用电器

使用注意事项等,并耐心解答群众

提出的用电问题。

## 科普传声研学忙 通信奥秘趣无穷

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 梁雅珊 林赞文/图) 在2025中国(泉州)专用通信暨应急产业博览会期间,南安市青少年电子信息科普系列活动火热开展,为青少年们带来了一场精彩纷呈的科普盛宴。

展会上,一群小讲解员化身“知识小导游”,为参加研学的青少年们带来一场别开生面的现场科普课堂,吸引了观展群众的驻足与阵阵喝彩。展会现场藏有数个无线电测向仪体验点,大学生青年志愿者们化身“魔法探测器主人”,引导体验者戴上专用耳机,通过长长的天线,感受因方向不同而不断变幻的声音信号,最终觅得信号源的确切位置,让体验者无不惊呼“好神奇”。

此次展会共吸引了9批次小记者团走进展馆研学。他们游历在会场的角角落落,追着工作人员抛出“十万个为什么”。科普长廊里,一个个体格庞大的通信设备被画成可爱的连环画,趣味横生,吸引不少小记者驻足观看。在对讲设备展台旁,小记者们好奇心满满,体验起各种新式对讲机。

“预备,跑!”伴随着起点处工作人员的一声发令,数十组参赛家庭争先跑进展会现场,找寻隐匿在不同展位处的拼图碎片,争取在最短时间内凑齐8个碎片完成拼图。这是科学趣味挑战赛上的火热一幕。

“这题我知道”“我国自主研发的导航定位系统是北斗”“这个,这个,这个——都是无线电的应用”……电子信息知识答题环节中,孩子们与爸爸妈妈相互配合,争相答题,掀起了一波碎片收集狂潮。“这个活动太棒啦!我和搭档用知识解锁拼图碎片,在欢乐中学,不仅增长了知识,开阔了视野,还获得了二等奖,收获满满!”南安市第六小学的学生陈慧恩开心地说。

本系列活动由南安团市委、市教育局、市科协、市融媒体中心、市少工委等多个单位联合主办,旨在提升全民科学素质,发展新质生产力,积极引导青少年走近科学、感悟科学,体验专用通信领域前沿高新技术。



小记者团走进展馆研学。

## 旧中学变身“党建+”邻里中心

本报讯 (记者 王丽清 李想 通讯员 石倩雯 文/图) 近日,南安眉山乡天山村一所荒废多时的旧中学完成改造,成为集休闲娱乐、村务办公于一体的“党建+”邻里中心。今年春节,村民有了新去处,整个村子也热闹了不少。

近日,记者实地走访了这座由旧中学改造而成的邻里中心。建筑外观保留了古朴端庄的砖瓦砾石,极具年代感;走进屋内,崭新的设备令人眼前一亮。

“此次改造共投入70多万元,打造了便民服务站、老人协会办公室、暖心驿站、志愿服务站、阅读室、文明实践站、老党员工作室及多功能办公室等多个功能区域。”天山村党总支书记叶金龙说。

旧中学建于20世纪50年代,由部分侨亲集资捐建。作为旧学堂,这里承载着一代又一代天山人的美好回忆。旧中学停办后,场地逐渐荒废。2024年10月,天山村“两委”决定对其进行改造,让这片承载着记忆的土地重焕生机。如今,改造后的邻里中心已成为村民休闲时的好去处。

“在邻里中心建成前,村里老人的活动中心距离远且场地有限。”叶金龙说,现在的邻里中心为老人们提供了便利,大家都爱来这里活动。

“改造得非常好。”76岁的村民叶文王连连称赞,邻里中心建成后,他天天都来这里休闲娱乐。这里每天都很热闹,老人们可以在这看书、看报、理发、下象棋、泡茶、聊天。

目前,天山村60岁以上的老人有780多人。接下来,天山村还计划对剩余空置房屋进行改造利用,进一步为老年人提供服务。叶金龙表示,下一步,他们打算把后面的房间打造成长者食堂。



天山村“党建+”邻里中心内,老人们正在下棋。